



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年4月17日
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编：季马秀霞
组版：洛菁

正值当打之年的李盈莹(中)将挑起主攻重担。IC photo

新兵配新帅，杭州有期待

“蔡家军”集训名单出炉，新老搭档战力几何

齐鲁晚报记者 怀晓

新旧主力交替

这份20人的集训名单中，仅有丁霞、袁心玥、龚翔宇、李盈莹和王媛媛5名运动员入选东京奥运会阵容。球队新老交替已经提上日程。

结束东京奥运会和陕西全运会后，3名奥运冠军颜妮、刘晓彤和林莉告别球场。进入巴黎周期，部分老队员暂未入选国家集训队。

在无缘这份名单的选手中，有些是被新生血液所替代，有些则是因为身体原因，如朱婷、张常宁因伤暂时缺席，给了更多新人表现的机会。

两大王牌主攻朱婷和张常宁在新赛季都选择了彻底治疗伤病，二人分别接受了手腕和膝盖手术，目前都处于康复阶段。朱婷和张常宁年龄适中，技术和经验兼备，在巴黎周期仍是球队不可或缺的力量。

她们受伤后女排主攻线顿显薄弱，但整体看仍是各位置中梯队建设比较好的。李盈莹日渐成熟，吴梦洁等人崭露头角，年龄偏大、下三路技术有短板的老将刘晏含落选在情理之中。

在自由人的位置上，王梦洁的落选稍稍让人有些意外。王梦洁正值当打之年，球队为培养她更是在东京周期交了昂贵学费。

对此，中国女排主教练蔡斌表示，倪非凡、王唯漪和许嘉楠在联赛中的表现可圈可点。王梦洁缺席了联赛之后，在训练营中非常努力、迎头赶上，不过状态还未调整到最佳。距离巴黎奥运会还有两年多的时间，他也跟王梦洁进行了交流，表示国家队的大门始终向她敞开。

队伍以老带新

新周期伊始，老将淡出，主力休

4月14日，备受外界期待的中国女排新一期集训名单出炉。20名运动员中，包括奥运冠军丁霞、袁心玥、龚翔宇等名将以及多位面孔，朱婷、张常宁则因为正处于术后康复期未能入选。

2022年中国女排比赛任务繁重，本次集训旨在备战世界女排联赛、杭州亚运会等赛事。这也是蔡斌担任中国女排主教练后，首次公布国家队集训名单，本次集训将为整个巴黎奥运周期的备战打下基础。

新一届中国女排名单新意十足，除客观因素外，也有队伍自身更新换代的需要。

据悉，中国女排教练组是根据运动员们的体能测试成绩、训练态度、球场经验、发展潜力等原则，确定的这份20人大名单。除了参加里约奥运会和东京奥运会的老将丁霞和袁心玥、龚翔宇等选手，更多的是年轻新锐。

各个位置上，除了副攻线人员的整体年龄和国字号经验相对接近外，其他几个位置都呈现出以老带新现象，最典型的当数二传组：1990年出生的丁霞、1994年出生的刁琳宇和1998年出生的蔡雅倩，3人形成了明显的4岁年龄差。

自由人位置上，1995年出生的王唯漪、1998年出生的许嘉楠和2001年出生的倪非凡也是3岁一档，只不过在二传位置上，3人的国际比赛经验与年龄成正比，这一点在自由人位置上并不明显。

主攻球员中，由于朱婷、张常宁两大主将尚在伤病恢复期，正值当打之年的李盈莹将暂时打头阵。或许也是考虑到主攻线过于年轻，金烨和王云蕗两名已经具备较为丰富比赛经验的球员也得以入选。

对此，蔡斌表示，在1996年前后出生的中生代球员中，从体能、比赛经验等方面看，王云蕗、金烨属于佼佼者。吴梦洁、王艺竹、王逸凡等年轻球员有潜质，但比赛经验有所欠缺，希望她们能够尽快成长起来。在主攻人员的选择上，教练组既考虑了现在，也考虑了未来。

山东两将在列

新一届女排集训队中，山东运动员仅有2人在列，分别是杨涵玉和蔡雅倩，其余进入训练营的王梦洁、车文涵、杜清清等选手都悉数落选。

24岁的二传手蔡雅倩，曾经是中国青年女排队长，并率队夺得冠军。她的传球风格灵活多变，可作为丁霞替补重点培养。

2008年，10岁的蔡雅倩被选进潍坊市体校女排，跟随女排教练王强训练。进队后，蔡雅倩很快成为队中的主力二传。2011年，蔡雅倩入选了山东省青年女排。2013年，蔡雅倩正式成为省青年队队员。

2014年，蔡雅倩代表潍坊市参加第23届省运会，帮助球队夺得女排冠军。2016年，蔡雅倩入选国家青年女排，并随队参加亚洲青年锦标赛，夺得冠军。2017年，蔡雅倩又以国青队队长的身份参加了世界青年女排锦标赛；同年10月，蔡雅倩进入山东省成年女排。

“24岁的蔡雅倩身高1.82米，是一位很有天赋的球员。”王强介绍，本次入选女排国家集训队，经过一段时间的磨炼，国际大赛经验相对欠缺的蔡雅倩有望进一步成长。

副攻位置上，杨涵玉作为上周期的第四副攻，本周期入选也在情理之中。她和蔡雅倩都是山东女排的核心队员，两人合作拿下世青赛的冠军，杨涵玉更是以世青赛MVP的身份空降国家队。作为年轻副攻，杨涵玉的身高优势明显，但进攻能力和拦网能力还需加强。

可以说，杨涵玉和蔡雅倩不只是山东女排的未来，也是中国女排的后备人才。

目标放眼巴黎

从年龄上看，中国女排的新阵容年轻化是大趋势。在这份20人的集训名单中，00后球员就有6人，其中来自广东的王逸凡于2005年出生，是所有运动员中年龄最小的。

由于东京奥运会延期一年，导致巴黎奥运会备战周期被缩短了一年。因此在东京之后，中国女排的年轻人更需要加速成长，才能在更短的周期当中达到自己所期待的目标。

尽管目前中国女排在选材上仍有些捉襟见肘，入选集训队的王逸凡、吴梦洁、王艺竹等年轻队员缺乏比赛经验，但她们各具特点，都是蔡斌丰富中国女排战术的好材料。

朱婷和张常宁的缺席，也给了其他年轻球员成长上位的时机，其中最突出的就是李盈莹。在上一个奥运周期内，李盈莹扮演的还是替补角色，如今进入巴黎奥运周期后，她肯定要承担起更多责任，擎起新一届中国女排的大旗。

蔡斌介绍：“这次公布的中国女排第一期名单只是目前的选择，中国女排的大门始终向所有中国的女排运动员敞开。这份名单既考虑了今年的比赛任务，也考虑了整个巴黎奥运会周期的需求。”

2022年中国女排两大赛事是同在9月举行的杭州亚运会和女排世锦赛。蔡斌表示，全队将力争夺取杭州亚运会冠军，并且要在女排世锦赛名列前茅。

接下来的集训，中国女排将狠抓作风建设和队伍管理，同时抓好体能训练，首先为即将到来的世界女排联赛做好准备。

“在今年的世界女排联赛中，我将给更多年轻队员上场机会，随后通过比赛考验逐步形成相对稳定的主力阵容，并将技战术打法确定下来。”蔡斌说道。